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12. Klasse Losungen (alter LP) 12
Wendepunkte, Integralfunktionen 02
1. 3.

I(x) = [sint]z =sinxz —sin§ =sinz — 1
I(0) =sin0—-1=-1<0

Die Fliche liegt zwar oberhalb der x-Achse,
aber ,riickwirts” integrieren (von 3 bis 0)
dndert das Vorzeichen.

2.

(@) f'(x) =8x%—1; f"(z) = 24z
Extrema: f'(z) = 0:2° = ;; o =
f"(3) = 6 = Min
Wendepunkte: f”(z) = 0: x = 0.
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f" >0 0 f"> 0
Also Flachpunkt bei z = 0.
(b) f(z) = —42® + 622
f"(x) = —122% + 122
Extrema: f'(z) = 0:
—20%(20 —3) = 0; 212 = 0; w3 = 3
f'>0 f'>0 ff<0
steigt 0 steigt 3 fillt
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Also Terrassenpunkt bei x = 0, Maxi-

mum bei z = %

Wendepunkte: f”(x) = 0:
—12z(x — 1) =0; 21 =0, 2 = 1.
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ff<0 0 f'>01 f"<0
Also Wendepunkte bei # = 0 und
r = 1. Die y-Werte erhilt man durch

Einsetzen in f(z): f(0) =0, f(1) =

Wendetangente im Punkt (1|1):

m = f'(1) = 2. Ansatz: y = 2z + t.

Punkt einsetzen: 1 =2 -1+t = t.

Also Wendetangente: y = 2x — 1.
(©) f'(x) = 4a3, f'(x) = 1222

Extrema: f'(z) = 0: x = 0.

f/ <0 | f, >0 Also
fallt 0 steigt Min(0|0)
Wendepunkte: f”(z) = 0: x = 0.
% Also Flach-

>0 0 f”>0 punkt(0]0)

"(2)=—2"2=2x, f"(2)=22"3-2=2 —2
f'(z) p
f(x)=0:2=12=1

<0 >0 >0

re.- O‘ li.- i rechtsgekriimmt
¢ D WP (1/|0)

4.

k—(kz—2)-2x _ kx—2(kx—2) _ 4—kx
flf/( ) 23 (— kﬂ)ﬁ4 (4—kx) 322 ;:;a: 12 "
k(x) = 26 =

/(z) =0:2ka — 12 =0; x_g
Falls k = 0: Kein Wendepunkt.
Falls £ > 0:

Falls & < 0: e % -

li- 7 re- 0¢& D rechtsgekr.
WP(S|5 k%) fiir k = 3 also (2|1), stimmt.
5.
Ansatz wegen Achsensymmetrie mit gera-
den Funktionen: f(z) = ax* + bx? + ¢;
f(z) = 4az?® + 2bz; f"(x) = 12az* + 20
WP bei x=1: f"(1)=0: 12a + 2b=0 A
Nullstelle bei z=1: f(1)=0:a+b+c=0B
Steigung bei x=1: f'(1)=2: 4a + 2b=2 C
Aus A und C folgt 8a = —2,alsoa = —
Mit A folgt b = 2 mlt B dann ¢ = —2.
Also: f(z ):— ot + 327 - 8
Mittels Vorzeichenbetrachtung von f”
bestitigt man, dass bei x = 1 tatsdchlich ein
WP vorliegt (und nicht nur ein Flachpunkt).

6.

Falls I (x) = z-(In(z+3)—In(2z))+3 In(x+
3) — 71n 2 Integralfunktion, so muss deren
Ableitung den Integranden ergeben:

I'(x) = 1-In 52+ (m—? )43 55 =
(ac+3)

:1:+3 r—
Mlt Hllfe dieser Stammfunktlon kann nun
integriert werden:

flnw;jda; — @) = I(z) — I(1) =

I(z) = (1-Int2 +3In(1 +3) — 7In2) =
I(x) — (In2+43In4 — 7ln2) = I(x), denn
In4=1n2?=2In2.

Aus f(3) = I'(3) = 0 folgt, dass I bei x = 3
eine waagrechte Tangente hat.

re.- 6¢D re.- Y% linksgel;r.
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